

地铁3号线河松街站主体结构封顶

河山街至河松街叠落区间隧道实现“双线”贯通

本报讯(耿占东 刘金玲 李峰 记者 温峻)8月8日,哈尔滨地铁3号线西北环河松街站主体结构顺利封顶,河山街至河松街叠落区间隧道实现“双线”贯通。

河松街站施工现场地处前进路高架桥区域,前进路高架桥是连接松花江公路大桥江南通往江北的重要交通干道,每天车流量多达数万台次,施工中盾构机要侧穿前进路高架桥25个桥墩,面临诸多Ⅰ级风险源。为了确保道路畅通和市民通行,原本平行施工的双线盾构隧道,改为上下叠落施工,这在东北三省盾构施工中尚属首例。为了破解这一难点问题,哈尔滨地铁集团与施工单位中交一航局多次组织业内专家深入现场,反复论证施工方案,对施工过程中可能遇到的风险及隐患进行研判。经专家论证,在盾构机选型上采用气垫式泥水平衡盾构机掘进施工,对盾构刀盘、刀间距、格栅、盾尾刷等进行优化,确保盾构机在掘进过程中切口水压稳定、盾尾密封性能良好,降低了掘进过程中因扰动造成的地表及周边建(构)筑物沉降超标的风险。

施工中,中交一航局TJ2-6标项目部采用了“一段平行、一段斜交、两段叠落”的施工工艺,隧道上行线呈现“弧形”曲线,隧道

下行线呈现“V”字形曲线,这给施工带来了相当大的技术要求和施工难度。为了解决这一问题,在上区间施工前对叠落段部位采用深孔注浆、下行线安装支撑台车、加密施工监测、使用“克泥效”,下区间在叠落段采用深埋加强多孔注浆管片,在上、下区间间距小于3米的部位采用深埋加强纤维多孔注浆管片等施工措施,确保隧道施工安全可靠,并对前进路高架桥地表及周边建(构)筑物沉降进行精准监测,确保盾构叠落区间的顺利贯通。

河松街地铁站位于前进路与河松街交口北侧,车站沿前进路呈南北走向,为地下三层侧式站台车站。车站全长196.2米,基坑最大深度27.5米,东侧紧邻前进路高架桥,水平净距仅有0.19米,可谓“贴脸”而过,施工风险高、难度大。由于车站紧邻前进路高架桥面临Ⅰ级风险,为保证施工过程中的风险管控及质量控制,地铁集团组织项目部多次调整施工方案,将车站主体结构分为6段施工。采用分段施工既可以保证施工过程连续



地铁3号线西北环河松街站施工现场。

性,实现“流水作业”,提高施工效率,又缩短了主体结构施工时间,降低了基坑及高架桥的风险。8月8日,经过16个小时连续作业,河松街站主体结构提前两天顺利封顶。

打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

打造龙江冰雪文化影视创意公园

哈经开区两个项目在中国广告论坛活动上签约

格,并复原中国电影建筑场景,以古朴、原始、粗犷的民间文化为特色,打造国内首个以影视文化为主题,具有黑龙江冰雪文化气质的多功能综合文化为一体的影视文化创意公园。

哈经开区还与黑龙江省广告协会签订战略合作项目,本着“需求导向、优势互补、互利共赢、共同发展”的原则,根据哈尔滨经济技术开发区行业企业和创新驱动发展需求,双

方将在招商引资、创意设计、人才培养、技术合作、项目对接等领域进行合作,发挥省广协企业资源、政企桥梁优势,满足国家重大战略、关键领域、龙江振兴的发展需求。

哈尔滨代表队获7金5银4铜

省运会乒乓球比赛落幕

本报讯(记者 张莹雷)7日,黑龙江省第十五届运动会乒乓球比赛在黑龙江大学体育馆落幕。在这场为期5天的比拼中,哈尔滨代表队展现出了强大的优势和整体实力,最终以7金5银4铜的成绩,当仁不让地排名乒乓球项目单项金牌榜第一,大庆队和绥化队分别获得3金和1金,紧随其后。哈尔滨市夏季运动项目训练中心副主任孙海表示,好成绩的取得得益于市体育局探索出的与社会联办队伍的新路。

本届省运会乒乓球比赛按照选手年龄分为甲组和乙组两个组别,进行了14个小项的争夺,共有来自全省8个地市的159名运动员参赛。为了这次在家门口举办的省运会上获得好成绩,哈尔滨队派出了10男8女共18名运动员参加全部14个小项的比赛。孙海表示,7枚金牌的成绩占据了所有金牌的半壁江山,如果4名被抽调到国家队进行集训的球员能按原计划参赛,相信哈尔滨队的金牌数会有提升。

孙海介绍,近年来,市夏训中心按照市体育局的工作要求,挑选了一些如乒乓球、田径、篮球、足球、排球等社会化较好的项目,以联办队的形式明确任务和参赛

方向,与部分俱乐部签订了联办队协议。这样的举措既充分调动了社会力量参与联合办队的积极性,也为更多的优秀运动人才打通了上升通道,得以在省运会的赛场上展现自己的实力,让哈尔滨在青少年体育人才梯队建设和培养上取得显著效果。此次代表哈尔滨参加省运会乒乓球比赛的运动员来自全利、卓荣等俱乐部,正因这样的提前准备,让哈尔滨乒乓球队为整个代表队的夏季项目开了一个好头。

展望未来,孙海表示,相对于四年一个周期的省运会来说,市夏训中心去年与各个俱乐部签署了联办队协议,时间略显仓促。“如果下届省运会,很多夏季项目依然以社会化联办形式推进的话,我觉得从这届省运会结束后,就可以充分地利用好下一个四年的时间,全心全意地备战下一届省运会。相信哈尔滨代表团会在各个夏季项目中都取得更大的突破。”孙海说。



省运会乒乓球比赛现场。

好运冰城 悦动龙江

省第十五届运动会专题报道

传承发扬传统文化 指墨礼赞新时代

《江山颂——刘新民指墨山水画作品汇报展》开展

本报讯(记者 于秋莹)8月8日,《江山颂——刘新民指墨山水画作品汇报展》在省图书馆二楼开展,本次画展由黑龙江省图书馆、黑龙江省美术家协会、哈尔滨市美术家协会主办。市委常委、宣传部部长兰峰参加观摩研讨活动。

中国书协会员、黑龙江省美协会会员、一级美术师刘新民,1944年出生于哈尔滨,1959年开始学习山水画,1965年毕业于哈尔滨师范大学艺术系,常年从事书画,特别是指墨山水画的研习和创作。在指墨山水画创作过程中传承山水画的优良传统,学习高其佩、潘天寿的指画技法,其作品《山水含清晖》入选全国第一届山水画邀请展,《当晓黄山烟云》入选北方五省区中国画作品展。

此次,刘新民将游历名山大川所画的大量速写进行指墨山水画创作,《江山颂——

刘新民指墨山水画作品汇报展》就此诞生。本次画展包括传承点滴、澄怀观道、指韵家园、泉涌渔归四大主题板块,展出指墨山水画作品69幅,速写作品59幅,既体现了刘新民对中华民族传统文化的传承和发扬,表达了对祖国大好河山的热爱和歌颂,更通过优秀的绘画作品喜迎党的二十大,礼赞新时代。

“指墨画是传统国画的重要组成部分,利用手指甲、指肚作画会比用笔作画更有力度。”刘新民说:“哈尔滨这片黑土地养育我近80年,我热爱这片土地,更热爱这片土地上的山山水水,我想用我的手指,我的指墨画歌颂和宣传黑龙江。”

展览持续至8月20日,市民可到省图书馆二楼免费观展。每天13时至15时,刘新民还会在画展现场与冰城绘画爱好者进行交流。

在建设“六个龙江”打造“七大都市”中发挥工会组织作用

市总工会党组理论学习中心组(扩大)会议召开

本报讯(记者 张焱)8月8日,市总工会党组理论学习中心组(扩大)会议召开,学习《习近平谈治国理政》第四卷重点内容及学习要求、习近平总书记和省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话精神、习近平总书记对东北地区和我省3次重要讲话精神摘编,传达全市优化营商环境专项行动讲评会暨深入开展“能力作风建设年”活动工作推进会议精神。

会议指出,全市各级工会组织、工会干部要切实提高政治站位,增强学习自觉,将学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、贺信精神,学习省党代会会议精神、省市劳模大会精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和学习《习近平

谈治国理政》第四卷紧密结合,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,始终沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行。

会议强调,要进一步增强责任感紧迫感,扎实推进全会各项重点工作任务落地见效,在建设“六个龙江”、打造“七大都市”中发挥工会组织作用,引导广大职工紧紧围绕市委、市政府确定目标任务和各自领域的工作重点,提升工作本领,争当业务尖兵,努力创造一流业绩。要深入开展“能力作风建设年”活动,持续推动工会干部能力全面提升、作风向实,思想认识要再提高,问题整改要再加力,责任体系要再压实,工作重点要再聚焦,让“能力作风建设年”活动真正达到推进各项工作有效落实的目的。

新一轮电子国债10日发行

本报讯(记者 李佳琪)2022年第五期和第六期储蓄国债(电子式)(以下称第五期和第六期)本月10日发行。

第五期和第六期国债均为固定利率、固定期限品种,最大发行额合计400亿元,其中,3年期产品票面年利率3.2%,5

年期产品票面年利率3.37%。投资者可在已开通储蓄国债(电子式)业务处理系统的营业网点柜台办理认购等业务,还可通过中国工商银行等29家银行的网上银行和招商银行等4家银行的手机银行办理业务。

本报记者 张焱

哈尔滨市第113中学校党总支书记、校长辛学文:

用情怀诠释教育者的“温度”

执教多年,辛学文扎根一线,以做人民公仆的态度办人民需要的教育,用情怀、创新、奉献来诠释教育者的“温度”,教育家的“广度”,党员干部的“高度”,用“一以贯之”“一往无前”“一抓到底”为行动指引,办人民满意的教育。

辛学文1995年大学毕业后,投身教育事业,现任哈尔滨市第113中学校党总支书记、校长。20多年,春华秋实。辛学文曾获省师德先进个人、省学校体育工作先进个人、市抗击新冠优秀志愿者、市有突出贡献中青年专家、市“四有”好校长标兵、市“四有”好校长等荣誉。在省市举办的校长发展共同体、名校长工作室、结对帮扶、送教下乡、集团化办学等项目中,承担重要职责。他带领113中学先后获省德育工作先进集体、市34届劳模单位、市教育系统先进集体标兵、教学质量优胜奖等荣誉,将学校打造成哈市教育的一面旗帜,树立了丰碑赢得了口碑。

教书育人 淡化管理多谋服务

近年来,“四零承诺”等新政相继落地,作为道里区龙头学校的掌舵人,辛学文不负社会和家长的期待,以“高标准”律己,一方面深研政策,不折不扣贯彻落实;另一方面科学规划,结合校情认真绸缪,找准公办校的发展瓶颈和突破口,激发优质团队的优势力量,引领学校踏出了一条教学成绩连续领先、学生全面发展、社会有口皆碑的崭新局面——113中学正逢“青春”,正向着高品位校园、高素质队伍、高质量教育的新时代学校迈进。

围绕服务意识、实干态度、精进能力三个着

力点,全方位加强学校领导班子建设。2016年,辛学文在任职校长后,把完善学校管理团队作为亟待解决的问题,他面向“年轻”的班子团队,提出了坚持“凝聚、服务、提效、发展”的工作作风,建立“权利层层有,任务个个担,责任人人负”的工作机制,提倡“淡化管理,走向服务”的管理思路,提升班子的领导力和执行力;他推行两个校区及毕业班在管理上相对独立的管理模式,学年管理副校长、主任负责制的管理机制,学校服务团队以真诚相处、融合共生、优势互补的形式,通过柔性管理将刚性制度有效落实。作为名校的领头人,辛学文肩挑国家课程改革“现代学校制度建设”及“集团化办学”两个实验项目,同时学校作为国家、省、市培训基地,承担各级各类校长和教师培训任务,为教育均衡发展推进教师专业提升,发挥名校名师辐射作用。

老师眼中的“暖心”家长

113中学有近200名老师,骨干云集、名师众多,在这个大家庭里,辛学文是老师们眼中的有温度的大家长。他懂得一流的校长是管“心房”,而后才能管好课堂,教师的心声要倾听,教师需求和成长要关注。于是,辛学文通过“博发”“激发”“焕发”三个层次,全面考量教师工作,在评

优评优、考核教师时,本着多劳者得、干多干少不一样的原则,最大范围听取民主意见,让老师们的自身价值得以充分“博发”。

辛学文关心班任的成长,加担子,搭平台;关心教师的专业提升,送出去,请进来;关注教师生活中的困难,搭把手,送温暖,结合校情绸缪教师弹性上下班……从“心”出发的关爱,激发了老师们的工作热情。

学校的办学质量离不开教师的工作热情,离不开教师的业务能力,辛学文强化教学常规管理,以课题成果转化为优势,坚持“问题导向”课题引领,结合教师岗位练兵,促进教师专业发展。在他的努力下,老师们焕发出新的活力。

辛学文以实际行动“贵”己,以任劳任怨“度”人,甘作校园里的好公仆。师德师风是一个学校改革和发展的原动力之一,他清楚,干好教育这一行就要“学高为师,身正为范”。寒来暑往,他迎着曙光朝霞一次次走入尚未完全苏醒的校园;无数个夜晚,他总是伴着校园里熄灭的

灯火,携着倦意和欣慰离开校园。节假日,他几乎天天到校,就连父亲摔伤、妻子住院、孩子升学,他也没有放下手头的工作。

在辛学文的感召下,教师们各司其职,立足三尺讲台,敬业爱生,严己宽人,不越师德红线。几年来,那些在改革路上关乎学生成长、家长需求的工作难题被他逐一破解,真正将“让群众满意”落在了教育的实处。

为学生搭建“育体、育心”多样化展示平台

辛学文提出了以“赋能”“增质”“提效”为核心,落“双减”推“五育”,通过多元课程体系,多途径助力学生个性化成长。在他的引领下,学校完善了自主、多元的校本课程,鲜活、多维的德育课程,专业、发展的艺体特长课程,开放、丰富的研学课程以及多层、延续的衔接课程。

“双减”背景下的课后延时服务,以及“六项管理”是减轻学生课业负担,促进学生健康发

展,有效提升教育教学质量的一项重大举措,在辛学文的统筹下,学校除作业答疑服务外,建设了多门类的学科开拓学生视野,增进学生能力的课后服务特色课程,满足不同阶段的学生成长需求。

在“育体、育心”理念下为学生搭建多样化展示平台,利用校内资源给学生以专业指导,拓展国外交流互访渠道,让孩子在不同领域绽放精彩。辛学文先后组建校园民乐团、舞蹈队、合唱团。在他的带领下,校园乐团在市级艺术比赛中斩获三连冠。113中学也是道里区目前唯一一家同时被认定为省级田径、篮球、足球、艺术基点校。

“办人民满意的教育”离不开教育者的无私奉献,奉献精神不是与生俱来的,它离不开长年累月的修身正己,离不开臻于至善的敦行致远,更离不开一颗初心,一份承诺——辛学文正是以教师的初心与教育的承诺,用最朴素的行动、最真挚的情感,赓续着教育者最美的誓言。

建设“六个龙江” 打造“七大都市”

弘扬劳模精神 凝聚奋进力量